

9,45

6

РАССЕКРЕЧЕНО
СОВ. СЕКРЕТНО

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

№ П14/2

Секретариату ЦК КПСС; ЦК КП Украины,
Совету Министров УССР; т.т. Козлову, Ильичеву,
Титову, Снастину, Поспелову, Сатюкову,
Аджубею, Горюнову.

Выписка из протокола № 14 заседания Президиума ЦК КПСС
от 22 января 1962 года

О 90-летию со дня рождения Н.А.Скрыпника.

В связи с исполняющимся 25 января 1962 года 90-летием со дня рождения видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства Н.А.Скрыпника:

1. Опубликовать статьи в газетах "Правда", "Известия", "Правда Украины", "Радянська Украина".
2. Поручить ЦК КП Украины и Совету Министров УССР рассмотреть вопрос об увековечении памяти Н.А.Скрыпника и издании его избранных произведений.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

18-нб
ке

Подлежит возврату не позже чем в 7-дневный срок
в 1-й сектор Общего отдела ЦК КПСС

Разослано членам Президиума
ЦК КПСС на голосование

Проект

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

О 90-летию со дня рождения Н.А.Скряпника

В связи с исполняющимся 25 января 1962 года 90-летием со дня рождения видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства Н.А.Скряпника:

1. Опубликовать статьи в газетах "Правда", "Известия", "Правда Украины", "Радянська Украина".
2. Поручить ЦК КП Украины и Совету Министров УССР рассмотреть вопрос об увековечении памяти Н.А.Скряпника и издании его избранных произведений.

Принято на заседании
Секретариата ЦК КПСС
16 января 1962 года

20-аф
20.I.62г.

14-1

Ц К К П С С

25 января 1962г. исполняется 90 лет со дня рождения Николая Алексеевича Скрыпника - члена КПСС с 1897 года, "искровца"-ленинца, профессионального революционера-подпольщика, одного из активных организаторов Октябрьского восстания 1917 года в Петрограде. После победы Великой Октябрьской социалистической революции Н.А.Скрыпник являлся первым председателем Советского правительства Украины.

В тяжелый для молодой советской республики период борьбы за выход из войны и заключение Брестского мира Н.А.Скрыпник твердо и последовательно отстаивал ленинскую линию.

В последующие годы он занимал ответственные посты на Украине: наркома Госконтроля, внутренних дел, юстиции, просвещения. Избирался членом и кандидатом в члены ЦК ВКП(б), членом Политбюро ЦК КП Украины, членом Президиума ВУЦИК и ЦИК СССР.

Полагали бы необходимым:

1) отметить 90-летие Н.А.Скрыпника - видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства - статьями в газетах "Правда", "Известия", "Правда Украины", "Радянська Украина";

2) поручить ЦК Компартии Украины и Совету Министров УССР рассмотреть вопрос об увековечении памяти Н.А.Скрыпника и издании его избранных произведений.

Проект постановления прилагается.

Зав.Отделом партийных органов
ЦК КПСС по союзным республикам

В.Титов

Зам.зав.Отделом пропаганды и агитации ЦК КПСС по союзным республикам

В.Снастин

11 января 1962 года

Ц К К П С С

Дирекция Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС вносит предложение отметить 90-летие со дня рождения видного деятеля КПСС Скрыпника Н.А., исполняющееся 25 января 1962 года.

Скрыпник Николай Алексеевич - член КПСС с 1897 г. В 1900 году он поступил в Петербургский технологический институт и примкнул к Петербургскому комитету социал-демократической организации "Рабочее знамя". 4 марта 1901 г. участвовал в демонстрации на Казанской площади, за что был арестован и выслан из Петербурга. Возвратившись вскоре в Петербург примкнул к Петербургской организации "Искры". Вел марксистские кружки.

В начале 1902г. Н.А.Скрыпник был арестован и выслан на пять лет в Якутскую обл. По дороге бежал и перешел на нелегальное положение. Работал организатором и пропагандистом в Царицыне (1902), Саратове (1902-1903), в Самаре и Екатеринбурге (1903), Одессе (1903-1904) и Екатеринославле (1904), откуда был выслан на пять лет в Архангельскую область. По пути бежал и приехал в Одессу. Был делегатом III съезда партии. После съезда ЦК РСДРП направляет его на нелегальную работу в Петербургский комитет. По поручению партии вел работу по организации боевых дружин, по созданию центрального и районных складов оружия.

В октябре 1905г. Н.А.Скрыпник - член Рижского Комитета РСДРП. В конце декабря уехал в Ярославль, где был арестован и выслан на пять лет в Туруханский край. С пути бежал в Красноярск, где провел выборную кампанию во 2 Государственную думу. Был арестован и снова отправлен в Туруханск, откуда вскоре бежал, сделав 1.200 верст на лодке и пешком.

В 1907-1908 г.г. ведет нелегальную работу в Петербурге в качестве партийного организатора 2-го Городского, а затем Невского района.

Летом 1908 был членом центрального бюро профсоюзов в Москве. В конце 1908 был арестован в Петербурге и сослан на 5 лет в Якутскую область. По возвращении из ссылки в 1913 г. был редактором большевистского легального органа - журнала "Вопросы страхования" и руководил "Рабочей страховой группой". После Декабрьского пленума ЦК РСДРП(б) вошел в редакцию "Правды", а с июня по июль 1914 (вплоть до ареста) редактировал "Правду". В марте 1917 приезжал в Петроград на Всероссийское мартовское совещание партийных работников. В июле 1917 был направлен ЦК на работу в Центральный совет фабрично-заводских комитетов, представителем которого был во ВЦИКе.

Н.А.Скрыпник был делегатом от Петроградской организации большевиков на У1 с'езде партии, где он занимал правильную, ленинскую позицию. Именно по его предложению была принята резолюция, одобрявшая деятельность ЦК. Шестой с'езд партии избрал Н.А.Скрыпника кандидатом в члены ЦК РСДРП(б).

Н.А.Скрыпник - активный участник Великой Октябрьской социалистической революции, член Петроградского Военно-революционного Комитета.

В тяжелый для Советской республики период, когда шла борьба за выход из войны и заключение Брестского мира, он твердо и последовательно отстаивает ленинскую линию. В те дни он писал: "Сейчас надо отстоять базу для социалистической революции хотя бы лишь на известной территории, если это возможно. Поэтому, по-моему, следует руководствоваться не столько соображениями связи или нейтралитета по отношению к Украине, но, прежде всего, интересами дальнейшего развития социальной революции".

Н.А.Скрыпник был одним из первых организаторов Советской власти на Украине. Он - председатель первого рабоче-крестьянского правительства Украины и секретарь иностранных дел, а затем занимает ряд ответственных постов: наркома Госконтроля, внутренних дел, юстиции, просвещения.

В огромной партийной и государственной деятельности Н.А.Скрыпника были и ошибки. Он не вел решительной борьбы против националистических извращений в работе возглавлявшегося им Народного комиссариата просвещения и сам допускал ошибки в национальном вопросе, которые он потом осознал. Но эти ошибки не умаляют его больших заслуг перед партией и государством.

Н.А.Скрыпник избирался членом Президиума ВУЦИК и ЦИК СССР, членом Политбюро компартии Украины, кандидатом в члены и членом ЦК ВКП(б).

В связи с 90-летием Н.А.Скрыпника дирекция Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС считает целесообразным провести следующие мероприятия:

1. Опубликовать в печати и передать по радио и телевидению материалы о жизни и революционной деятельности Н.А.Скрыпника.

2. Поручить ЦК КПУ рассмотреть вопрос об увековечивании памяти Н.А.Скрыпника и издании его избранных произведений.

Директор Института марксизма-
ленинизма при ЦК КПСС

П.Поспелов

Зам.директора Института

Н.Шатагин

Зав.сектором Истории КПСС

Н.Рубан